Зачет №2 по теме «Клеточный уровень жизни».
Вариант 1.
Часть А. Из нескольких вариантов ответа выберите один верный (10 баллов).
1. Из приведенных формулировок укажите положение клеточной теории:
1.Оплодотворение — это процесс слияния мужской и женской гамет
2.Каждая новая дочерняя клетка образуется в результате деления материнской
3. Аллельные гены в процессе митоза оказываются в разных клетках
4. Развитие организма с момента оплодотворения яйцеклетки до смерти организма называют онтогенезом
2.Авторами клеточной теории являются:

1.Р.Гук и М.Мальпиги
2.Т.Шванн и М. Шлейден
3.М.Шлейден и Р.Гук
4.М.Мальпиги и А.Левенгук

3. Определите орган, изображенный на рисунке:
[image: C:\Users\oyfn\Desktop\images (12).jpg]

1.митохондрия
2.аппарат Гольджи
3.лизосома
4.хлоропласт

4.Органоид, в котором происходит синтез белка:

1.рибосома
2.ЭПС
3.клеточная мембрана
4.митохондрия

5.Митохондрии в клетке выполняют следующую функцию:

1.хранение и передача наследственной информации
2.синтез АТФ
3.фотосинтез
4.синтез белков
6.Отличие растительной клетки от животной:

1.наличие клеточной оболочки из хитина
2.наличие в цитоплазме клеточного центра
3.наличие в цитоплазме пластид
4.наличие ядра
7. Сущность митоза состоит в образовании двух дочерних клеток с:
1. одинаковым набором хромосом, равным материнской клетке
2. уменьшенным вдвое набором хромосом
3. увеличенным вдвое набором хромосом
4. различающимся между собой набором хромосом
8. В интерфазе перед митозом в клетке:
1. хромосомы выстраиваются в плоскости экватора
2. хромосомы расходятся к полюсам клетки
3. количество молекул ДНК уменьшается вдвое
4. количество молекул ДНК удваивается
9.В результате мейоза образуются:

1.сперматозоиды быка
2.споры мхов
3.эритроциты человека
4.костные клетки птицы

10. Сколько хромосом содержится в ядре клетки кожи, если в ядре оплодотворённой яйцеклетки человека содержится 46 хромосом:

1. 23
2. 46
3. 69
4. 92


Часть В.В заданиях 1 и 2 выберите три верных ответа из шести.
1.Выберите организмы эукариоты (2 балла):
A. 
B. Азотобактерии
C. Улотрикс
D. Мукор
E. Палочка Коха
F. Стафилококк
G. Спирогира

H. 
2.Выберите признаки митоза (2 балла):
A. Происходит два деления исходного ядра
B. Протекает в яичниках и семенниках многих животных
C. Сохраняется материнский хромосомный набор
D. Происходит кроссинговер
E. Делению подвергаются соматические клетки
F. В результате образуются две клетки
3.Установите соответствие между органом клетки и его характеристикой (2 балла).
	1.Клеточная мембрана
2.Ядро
3.Митохондрии
4.Пластиды
5.Рибосомы

	А.Синтез белка
Б.Фотосинтез
В.Хранение наследственной информации
Г.Обеспечение клетки энергией
Д.Связь клетки с внешней средой


4. В гаплоидных клетках человека 23 хромосомы. Сколько хромосом содержится (4 балла):
       а) в сперматозоидах человека_________
       б) в яйцеклетке ________
       в) в соматических клетках после митоза________
       г) в оплодотворенной яйцеклетке________
5.Вставьте пропуски в текст (4 балла).
Клеточные органоиды выполняют разные функции, обеспечивающие жизнедеятельность клетки. Так, например, в хлоропластах растительных клеток происходит ____, а на рибосомах синтезируется _____. В митохондриях вырабатывается ____, а ядро хранит  ______.

1 – транспорт веществ                                                                                                                                             2 – фотосинтез                                                                                                                                                    3 – крахмал                                                                                                                                                                4 – наследственная информация                                                                                                                                                                     5 – АТФ                                                                                                                                                                       6 – белок


Часть С. Прочитайте текст и выполните задание.
Двухмембранные органоиды клетки.
К двумембранным относят достаточно крупные органоиды клетки — митохондрии и хлоропласты. Они имеют свои собственные молекулы ДНК, способны, независимо от ядра клетки, к биосинтезу и делению. Эти органоиды выполняют одну из наиболее значимых функций — преобразуют внешнюю энергию в разные ее виды, которые могут быть использованы для жизнедеятельности клеток и целостных организмов.
Эллипсовидные по форме митохондрии характерны для всех эукариот. Наружная мембрана у них гладкая, а внутренняя образует складки, или кристы. На мембранах крист располагаются многочисленные ферменты. Они катализируют окисление органических веществ и участвуют в энергетическом обмене. Основная функция митохондрий — синтез универсального источника энергии — АТФ.
Хлоропласты, в отличие от митохондрий, присутствуют только в растительных клетках, но встречаются и у некоторых простейших, например, у эвглены зеленой. С этими органоидами связан процесс фотосинтеза, заключающийся в преобразовании световой энергии в энергию химических связей молекул глюкозы. Благодаря процессу фотосинтеза в атмосферу постоянно поступает молекулярный кислород.
Хлоропласты несколько крупнее митохондрий. Внутри почти шаровидного тела имеются многочисленные мембраны, на которых располагаются ферменты. Там же находится пигмент хлорофилл, придающий хлоропластам зеленый цвет.

Заполните таблицу (3 балла).



Сравнительная характеристика двумембранных органоидов
	Признаки для сравнения
	Митохондрии
	Хлоропласты

	Форма органоида
	Эллипсовидная
	1

	Для каких клеток характерны органоиды?
	2
	Только для растительных клеток эукариот

	3
	Синтез АТФ
	Фотосинтез


При выполнении задания перерисовывать таблицу не обязательно. Достаточно записать номер графы и содержание пропущенного элемента.

Критерии оценки.
«5» от 23 до 27 баллов
«4» от 17 до 22 баллов
«3»  от 11 до 16 баллов
«2» менее 11 баллов






































Зачет №2 по теме «Клеточный уровень жизни».
Вариант 2.
Часть А. Из нескольких вариантов ответа выберите один верный (10 баллов).
1.Одно из положений клеточной теории:
1. при делении клетки хромосомы способны к самоудвоению
2. новые клетки образуются при делении исходных клеток
3. в цитоплазме клеток содержатся различные органоиды
4. клетки способны к росту и обмену веществ
2.Кто из ученых определил, что ядро является обязательным компонентом клетки:

1.А.Левенгук
2.Р.Броун
3.Р.Гук
4.Ж.Б.Ламарк

3.Определите орган, изображенный на рисунке:
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1.митохондрия
2.аппарат Гольджи
3.лизосома
4.хлоропласт

4.Органы, в которых происходит процесс фотосинтеза:

1.рибосомы
2.митохондрии
3.хлоропласты
4.лизосомы

5.Рибосомы в клетке выполняют следующую функцию:

1.хранение и передача наследственной информации
2.синтез АТФ
3.фотосинтез
4.синтез рибосом

6.Отличие животной клетки от растительной:
1.наличие в цитоплазме клеточного центра
2.наличие клеточной оболочки из целлюлозы
3.наличие пластид
4.наличие вакуолей, заполненных клеточным соком
7. Сущность мейоза состоит в образовании четырех дочерних клеток с:
1. одинаковым набором хромосом, равным материнской клетке
2. уменьшенным вдвое набором хромосом
3. увеличенным вдвое набором хромосом
4. различающимся между собой набором хромосом
8. В какую фазу митоза пары хроматид прикрепляются своими центромерами к нитям веретена деления:

1.анафазу
2. телофазу
3. профазу
4. метафазу

9.В результате мейоза образуются:

1.яйцеклетки курицы
2. споры папоротника
3.эритроциты собаки
4.мышечные клетки человека

10. Сколько хромосом содержится в ядре нервной клетки, если в ядре сперматозоида шимпанзе содержится 48 хромосом:

1. 24
2. 48
3. 72
4. 94


Часть В.В заданиях 1 и 2 выберите три верных ответа из шести.
1.Выберите организмы прокариоты (2 балла):
A. 
B. Трутовик
C. Гонококк
D. Цианобактерии
E. Хлорелла
F. Ламинария
G. Палочка Коха
H. 
2.Выберите признаки мейоза (2 балла):
A. Происходит два деления исходного ядра
B. Протекает в яичниках и семенниках многих животных
C. Сохраняется материнский хромосомный набор
D. Происходит кроссинговер
E. Делению подвергаются соматические клетки
F. В результате образуются две клетки
3.Установите соответствие между органом клетки и его характеристикой (2 балла).
	1.Лизосомы
2.Митохондрии
3.Клеточный центр
4.Рибосомы
5.Ядро


	А.Синтез белка
Б.Внутриклеточное пищеварение
В.Синтез АТФ
Г.Содержит ДНК
Д.Участвует в делении клетки



4. В диплоидных  клетках шимпанзе 48 хромосом. Сколько хромосом содержится
 (4 балла):
       а) в сперматозоидах шимпанзе_________
       б) в яйцеклетке ________
       в) в соматических клетках после митоза________
       г) в оплодотворенной яйцеклетке________
5.Вставьте пропуски в текст (4 балла).
Наука, изучающая строение и функции клеток, называется -  ______. Система канальцев, отвечающая за транспорт веществ по клетке, называется -  _____. Органоиды, отвечающие за синтез белка, называются  ____. Орган, в котором хранятся белки, жиры и углеводы - ______.

1 – гистология                                                                                                                                                 2 – аппарат Гольджи                                                                                                                                        3 – цитология                                                                                                                                                       4 – эндоплазматическая сеть                                                                                                                                                                                       5 – рибосомы                                                                                                                                                                       6 – лизосомы


Часть С. Прочитайте текст и выполните задание.
Прокариотические и эукариотические клетки.
Электронный микроскоп выявил фундаментальные отличия между эукариотическими и прокариотическими клетками. Предполагается, что прокариотические (бактериальные) клетки возникли раньше эукариотических. Бактериальным клеткам присущи все жизненные функции, но у них нет окруженных мембраной органелл, имеющихся в эукариотических клетках, а именно: митохондрий, эндоплазматической сети, хлоропластов, лизосом и комплекса Гольджи. Самое же важное их отличие заключается в том, что у них нет и окруженного мембраной ядра. Именно этот признак является решающим при делении клеток на прокариотические и эукариотические. У прокариот есть лишь нуклеарная область, мембраной не окруженная. Прокариотическая ДНК представлена одной свернутой кольцевой молекулой. В отличие от ДНК, содержащейся в хромосомах эукариот, ДНК прокариот связана лишь с очень небольшим количеством белка. Рибосомы в прокариотических клетках имеются, но они здесь мельче, чем в цитоплазме эукариотических клеток.
      У прокариотических клеток имеются клеточные стенки несколько иного химического состава, чем у прокариотических клеток, и клеточные мембраны. Однако внутренние мембраны примитивны. Некоторые из них участвуют в образовании клеточной стенки, а некоторые, как у фотосинтезирующих бактерий, содержат хлорофилл. Вакуолей с клеточным соком у прокариотических клеток нет, нет и пищеварительных или сократительных вакуолей, которые присутствуют в эукариотических клетках животных.

Заполните таблицу (3 балла).
Сравнительная характеристика прокариотических и эукариотических клеток
	Структура
	Эукариотическая клетка
	Прокариотическая клетка

	1
	Есть
	Есть, но имеет другой химический состав

	Клеточная мембрана
	Есть
	2

	Хромосомы
	3
	Кольцевые; содержат мало белка


При выполнении задания перерисовывать таблицу не обязательно. Достаточно записать номер графы и содержание пропущенного элемента.


Критерии оценки.
«5» от 23 до 27 баллов
«4» от 17 до 22 баллов
«3»  от 11 до 16 баллов
«2» менее 11 баллов
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